

cmchao / April 01, 2021 12:43PM

[鬼滅之刃與你的名字](#)

鬼滅之刃與你的名字

如何從動畫內涵思考大學個人申請資料準備

2021.03.23 學院動畫

作者：馬上瘋檳榔

三月是大學入學個人申請的重要時刻，高三學生也在此時有機會為過去學習進行總結，並且針對有興趣申請的科系呈現你的特色。如果無法以繁星錄取（約16-17%），也不想要讓指考決定自己的命運，那麼申請資料的準備就變成非常重要的工作。人類學家不一定能夠回應準備科系的不同要求，但卻可以從文化觀察的面向，提供可能的資料準備途徑。如果你對人類學觀點有興趣，那麼以下的討論說明可以給你某些觀察的基礎；如果純粹只是想知道怎麼準備大學備審資料，那這裡的說明也可以當作普遍性質的基礎。最近正好有機會在南北高中邀請的場合，向高二以及高三學生說明，大學教師會怎麼期待高中申請者的申請資訊。準備的時候本來有點傷腦筋，要從四平八穩的入學備審資料原則裡面，找到讓高中生在聽講現場會感興趣的內容？當下靈光一閃，想到動漫「鬼滅之刃」前陣子熱度不錯，也引起許多討論。於是選擇可從多方討論的「鬼滅」，以及另一部也具有特殊思考取向的動漫電影「你的名字」，作為介紹申請大學資料的應用材料。

首先可能碰到的疑惑是：動漫並不是人類學研究的專門材料，為什麼用動漫資料來解說呢？這兩部動畫當然不是唯一具有人類學相關意義的特例，但是兩部作品都呈現出「換位思考」的人類學基本精神；更進一步來說，兩部動漫都用文化特質或者傳統信仰的「再創造」為主要模式，可以說也反應了人類學基本的文化觀點。雖然人類學不是動漫科系，老師也不是日本文化通，但是如何從「動漫內容」的表現與分析中，說出該動畫背後可能的意涵，就是人類學的觀察能力，其實也是申請資料書寫的基本精神。本篇要開始爆雷了，還沒看過劇情的各位要像善逸一樣可以馬上睡著。

清華大學人文社會學院學士班入學申請的審查資料說明

如何不被「被討厭的勇氣」討厭？

好吧，既然看漫畫具有了正當性，那麼該怎麼分析呢？我們可以先從「要如何讓申請資料從眾人之中脫穎而出」的目標來進行。鬼滅之刃的主角竈門炭治郎，看起來有許多天生機運與家學背景，卻也時時記得他的家人最開始受到了極大的變故；這些都在他尋找機會「說明自己如何不同」的特質中可以看到。當炭治郎第一次面對富岡義勇，第一次在市區中發現無慘，以及第一次在柱合會議呈現自己的論點時，都清楚表現自己想法如何與其他人不同。回來想想審查資料的特色，如何讓觀點脫穎而出有幾個方式：

第一，呈現與他人不同的「觀點」：意思是不要寫大家都會寫的東西。數年前可能因為高中方面的推薦，許多同學在申請時都以閱讀「被討厭的勇氣」這本書做為心得反思題材。反而讓閱讀資料的老師出現想要討厭「被討厭」的勇氣。如何呈現不同觀點是第一特質。

第二，提出自身經驗反思後的特定觀點或者內容：這裡的「特定觀點」反應出你自身的經驗，觀察，以及思考。如何知道這個觀察是特定觀點？有個很基本的原則也來自「換位思考」：如果你把這個「特殊性質」去掉，是否也能夠得到類似的觀察或結論？如果是，那麼這可能就不是特殊觀點。比如，你如果想要表達自己的家庭背景如何有特殊意義，但得到的「結論」卻仍然只是「力爭上游」「勇往直前」等常見的自我鼓勵，那很難說服讀者這是你的特殊觀點。

第三，比較不同觀點的相似與不同之處：社會學科最基本概念就是「比較」（compare）與「對照」（contrast）。從高中到博士班，能夠抓住這個基本能力的表達方式，就能發揮社會科學的觀察力。比如，我們想要了解「鬼滅之刃」的內容為何在這段時間成為台日最紅的動漫，那麼我們需要「比較」作為動漫，這部作品和其他也同樣受歡迎的動漫作品有何「相似」之處；但我們也要「對比」鬼滅在表現以及議題形態上的特殊「不同」之處。能夠知道如何說出特定題材的「相似」與「不同」，就掌握了分析問題的基本能力。

第四，分析問題，要說出「結構」而不是「內容」：能夠分析問題了，最好更能夠發現現象背後的成因或者應用的可能。這就要從「結構」而不是「內容」的角度來思考現象。以電玩產業來講，會操作內容的人是遊戲玩家，你可以玩得好好而名列前茅；但是會分析結構的人才是「系統供應商」，能夠決定遊戲的「實際規模」以及與其他行業結盟的方式。

這四個原則掌握之後，我們才開始進入書面審查可能會碰到的四個類型的準備模式，分別是：「自傳」，「學習心得」，「競賽成果」，以及「讀書計畫」（含動機）。

東華大學族群關係與文化學系個人申請審查資料指引

以我任教的科系來說，上面說的這四項審查資料裡面，我詢問了幾位同事，大家最認同的第一重點，落在「學習心得」，其次是「自傳」，再來是「讀書計畫」，最後才是「競賽成果」。不過也有人認為，自傳與學習心得互相關聯，而競賽成果與讀書計畫順序也可能互換。因此，以下會以自傳，學習心得，讀書計畫，到競賽成果的順序討論。

自傳：你是哪種「柱」？

鬼滅之刃的鬼殺隊領導者，柱的特性

自傳雖然不見得是最重要的個人能力說明指標，但卻能夠顯示一個申請者的自我認知以及基本態度。除了申請大學入學之外，自傳在其他申請場合（例如獎學金，工作申請，出國交換進修等等）也有相當的重要性。因此能夠呈現讓人印象深刻的自傳相當重要。從「你的名字」和「鬼滅」的表現形式來看，自傳有以下幾個特點：

首先，自傳用來「說明人格特質為何適合就讀本系」：你不需要從小說到大，也不要全家大小全部講給我們聽。通常在短短的一頁裡，能夠分析你自己的特質（可以據實好壞並陳，但能夠說出特色），並且至少表達你的人格特質與你想申請的科系如何有關（炭治郎如何從生命記憶中發現日之呼吸的能力）。其次，自傳當中需要「具體說明求學階段與本系連結之人事物」。比如你在生命中曾經影響你的重要經歷，或是特定生命經驗或參與活動，與申請科系的思考相關？我們可以這麼想：自傳的意義就在於說明「柱是如何變成柱？」的內在轉變與外在關係。無限列車裡的大哥「炎柱」煉獄杏壽郎，在眼見父親的頹喪之後，興起再怎麼樣也要保護弱者的信念，也展現在他與「上弦三」猗窩座的決鬥意志裡。以此對照，自傳的說明需要有「理念」也要有「實績」才能讓人看到你的行動力。最後，自傳可以「提供個人觀點與批判思考」。例如怎麼看待自己的生命經歷（在鬼滅之中所有鬼的未完成使命）？而你是否能夠會如何解釋自身的背景？例如在「你的名字」和「鬼滅」中看到，「名字」（或者說自己所熟悉的記憶場景）可以成為力量的來源，也反映自己的生命歷史。這種「整體歷史性」當中看到「個人獨特性」的描述，就是自傳的力量。

學習心得：展現你的分析能力

網路上出現的「你的名字」主角三葉的時空跳躍圖表

再來，進入最重要的學習心得。這個部分因為能夠呈現你的「學習整合能力」，通常是申請科系的老師最注重的資料內容。通常我們在學習心得類別中，可分成兩個類型：其一是「對高中三年所學知識及求學心得進行檢討」，其二是「運用小論文或報告表達高中所學知識或討論社會議題」。這兩類的整合能力，都極為依賴本文的第二小節談到如何讓你的觀點脫穎而出的基本能力：「比較」與「對比」（compare and contrast）。第一類的「心得檢討」，你可以用許多不同的比較與對比策略來呈現。例如「高中所學過的重要心得」（可能參加過辯論團隊，最有印象的論題是什麼，如何處理爭議？）從「鬼滅」的呈現來看，也就是要你說明作為鬼殺隊的一員，你學到什麼？如何觀察不同呼吸式的差異？又如何向炭治郎一樣可以從水呼吸轉變為日呼吸的結合，或者在什麼場合要將「鬼隊友」教過的雷呼吸一起運用等等。。或者是「三年中特別專注主題的心得」，比如你可能特別關注從神話到考古的連結，就可以舉例以「宗像教授異考錄」的觀點來解說，甚至表達自己的評論。

鬼滅中的「下弦五」蜘蛛鬼「累」，最想要而不可得的是家人的羈絆

而小論文或者報告的形式，其實就是「用特定方式組織並傳達你所學到的知識」。例如加拿大這位十七歲少女，用動畫解釋量子力學，不但讓不懂量子力學的人找到容易的切入點，更得到專業表現的獎項。其他例如在高中時間曾經參與，思考，發表討論過的特定議題，當然都值得延伸類型或議題相關的科系做介紹。如果面對商業類型科系，我們會問鬼滅之刃的發行策略，如何打破七龍珠與宮崎駿動畫系列？透過討論會發現「鬼滅」動畫免費看策略，回頭刺激漫畫大賣，同時也因為細膩刻畫不同角色，以親情主題通殺各年齡層等等分析。但這只是單一面向，你的鬼滅學習報告裡面還可以加入深層的討論：比如鬼滅裡對家人的「期待」與實際日本社會如何不同？「不讓他人失望」的心理特質，又可能表現在當代的日本環境裡？從「你的名字」這部動畫在311東日本大地震之後所出現的投射，也可看成「你的名字」反映了日本對核戰以及社會失憶的恐懼，或者產生特定儀式的可能性。透過文化消費裡的再現形態，來回顧實際上的社會問題，將會使你的學習心得同時具有「內容」和「結構」層面。那麼，當你回頭提到你想要研究「你的名字」反應當代日本的情境時，就能夠展現「真實」的多面分析能力。

「你的名字」故事位置系守町的原型城鎮「長野縣諏訪湖」換個角度說，「鬼滅之刃」所展現出來對「大正浪漫」時代的「現代性黎明」設定（伊之助將火車看成另一種「妖怪」的經典比喻），也嘗試從個人感受的漫畫內容，走向「歷史」與「政治經濟」的世界觀轉向。或者我們也看到，「你的名字」導演新海誠雖然在電影中以一場天文災難消滅小鎮；但實際上，日本現實社會的鄉村，卻同時面對著不亞於動畫電影中的「地方消滅」災難。這些「深度分析」，可以讓你提到特定「議題現象」時，更展現出對結構背景的掌握能力。

讀書計畫與就讀動機：有了這把日輪刀，我可以做什麼？

鬼滅之熱後，會變色的刀成為收藏者追逐的物件Caption

在介紹完了你個人（自傳）和你的能力（學習心得）之後，你需要的是表達想要申請的科系對你有什麼幫助？用動漫裡的例子來比喻就是，如果你有了這把代表鬼殺隊的日輪刀，你最想要完成的是什麼心願？或者，發現「你的名字」中主角三葉的過去其實可以重現而掌握，你準備怎麼跟她相遇？在讀書計畫裡面寫的是「未來式」，因此多半沒有「實績」可以展現。所以這裡的重點在於，讓閱讀資料者感覺你的想法如何展現「實際可行性」。比如，具體說明哪些你有興趣的課程，教師，系上相關活動（讓對方知道你做過功課）？為何有興趣（再次表達自己的相關性）？以及想透過哪些方式實際實現你的想法（大學中的特殊資源如何運用）？這部分我們通常希望同學們講到大學期間就可以了，對於畢業後的想像（到國外去介紹本國文化），或者制式的考試成就（英檢或者公務員），都不是這個「讀書計畫」內容適合寫的類型。但如果你有特定的身份相關目標，想要確實透過特定科系的訓練完成的「願望」，且不妨提出來說明（例如原住民同學想要尋找當代的「共管模式」案例，作為改變「共有地悲劇」實際成果），讓閱讀資料者感受到，你對畢業可能的行動，現在已經在想法中確實醞釀了！

競賽表現：用最令人印象深刻的方式，達到畫龍點睛的效果

鬼滅之刃低成本cosplay全集中！

最後，我們進入每個申請資料都有的「競賽表現」類別。有趣的是，我本來覺得「競賽表現」應該是最容易讓申請者區辨出自我創意與不同的「小彩蛋」，卻發現申請者通常都沒有呈現出這樣的驚喜。大概因為過去我們所認為的競賽，都是來自於「官方」設定，因此常見的競賽成果都是「能力」競賽成績：包括個人的表現，或者團體的競賽。這些競賽呈現，當然都代表你的「成果」，卻不是你的「設計」或者對自己的「展現」。競賽當然需要有公開模式，但當大家都用外在機構給予的「固定類別」（語文，體育，音樂，才藝，科學發明等等）來表現自己，這些競賽無疑沒辦法呈現你的「特殊能力」。

從既有競賽成就來看，被審資料裡的內容請限定在高中階段中！如果能夠富有文字說明及成果獎狀證明作為佐證資料，並區分個人或團體，至少讓審查人知道你的表現與貢獻所在。如能特別說明，你參加該競賽的前後準備與心得，會更有意義。但競賽表現的最高點，通常會結合你的「學習反思」，甚至應該是創意的「自我解釋」。比如在鬼滅之刃熱潮出現後，有了上圖呈現的「最省錢cosplay競賽」。表面上是在「惡搞」或者kuso沒錯，但實際上給了競賽新的定義：找出特定觀點，把自己呈現為「定義競賽的角色」，會比作為「參加競賽的隊伍」要有意義。因此，如何從你參加過的競賽中重新描述出你的參與理念，甚至真的有機會舉辦一個讓眾人來參與的「創意競賽」，我相信對於看到競賽資料的審查人而言，應該會有完全不同的印象。

說出自己的故事！

寫了這麼多，當然是希望有特殊想法的高中同學們，能夠展現你最特別的一面。你的申請資料是你和審查老師的「一期一會」。要把握看到彗星走向的那一個路徑，或者看到能夠斬殺鬼的「呼吸縫隙」！把握上面的幾個原則，做個會說自己故事的高中生。加油，你可以的！

本文採用 創用CC 姓名標示-非商業使用-禁止改作 3.0 台灣版條款 授權。歡迎轉載與引用。
轉載、引用本文請標示網址與作者，如：

馬上瘋檳榔 鬼滅之刃與你的名字：如何從動畫內涵思考大學個人申請資料準備 (引自芭樂人類學
<https://guavanthropology.tw/article/6863>)

